

# 将“金点子”融入“自治金”项目 小区垃圾投放点焕然一新

■本报记者 李继成

“‘破旧帐篷’变‘新景点’，干净又漂亮。大家扔垃圾方便了，环境卫生改善了，小区颜值气质双提升！”近日，居住在北蔡镇弘德福苑小区的居民们纷纷和家人朋友分享了这一喜讯。

居民们口中的“破旧帐篷”，是一个用帐篷遮挡的临时垃圾投放点。弘德福苑是新的本地农民动迁小区，总面积46004平方，现有532户，1275居民，但只有一个垃圾分类投放处。2021年入住后，物业在紧靠小区中心广场的建筑垃圾堆放处旁边搭建了一个简易的临时垃圾投放点，暂时解决了居民扔垃圾较远的问题。但经过三年多的风吹日晒，帐篷早已破旧不堪，既不能防风防雨，又影响小区形象，扔垃圾成了居民的烦心事。

鹏海第六居民区党总支与党员志愿

者、居民代表、“三驾马车”组成调研小组，通过现场勘察、问卷调查、走访谈心等方式，收集了不少改造“破旧帐篷”的“金点子”。在几轮听证会和协调会后，居民们一致决定以自治力量改变小区现状，将“金点子”融入“自治金”项目，用绿植和彩绘让破旧帐篷变身成垃圾分类“新亮点”。

党员骨干最先站了出来，精心策划项目方案，招募彩绘、护绿、整修、管理等志愿团队，并带头翻新土地、铺设轮胎。业委会携手物业开展地面硬化平整工程，合力把建筑垃圾堆放处的墙体砌高、粉刷。彩绘团队在墙面上画下充满创意和美感的图案，把一个个废旧轮胎刷成色彩斑斓的装饰品。护绿团队在中心广场种下一簇簇充满生机的绿植，用围栏摆出各种不同的造型，还有亲子家庭参与了认领活动；镇职能部门为小区更新了垃圾厢房，配备了洗手池。文艺团队结合小区特色，

创作了“环保打卡墙”，在潜移默化中把积极向上的生活态度和环保理念送入居民们的心中。在小朋友们的提议下，“I Love Pengliu”“Happy Homeland”等温馨路牌出现在了花园中。管理团队定期开展值守、巡查和维护工作，确保项目成果的完好及长效。

居民们都对焕然一新的垃圾投放点赞不绝口：“‘蒙古包’变身了！解决了我们垃圾投放的大难题。”“我们动迁小区配上这个花园和墙绘，品质好像也提升了！”

居民们还为“自治金”项目取名为“捧柳一期”，既是取了鹏海六居的简称“鹏六”的谐音，又是为了纪念这个一起动手完成的项目就像柳枝一样引领了垃圾分类新时尚，为小区带来了勃勃生机，牵起了邻里情谊，增强了居民们的归属感和幸福感。

## 乡村邻里节激发社区活力



乡村风情的百姓大舞台上村民们自编自演的节目轮番上演。 □浦友 供图

■本报记者 李继成

这里，不仅有着“阡陌交通、鸡犬相闻”的田园牧歌，更有着“耕读传家、邻里守望”的淳朴乡风民俗。11月27日，祝桥社区党委携手星光村，在星光稻草文化园举办“畅享邻里情，和谐一家亲”——“璀璨星光缀美乡野”祝桥社区第三届邻里节主题活动。通过活动不仅展现星光村的自然风光与人文魅力，促进邻里之间的和谐与团结，更有特色农产品的展示与品尝。

乡村风情的百姓大舞台热闹非凡，村民们自编自演的节目轮番上演，独具特色的“村味”乡野集市也吸引了众多村民前来体验。祝西村、卫民村和清美的农产品展示备受青睐，大米、柑橘、草莓等农产品供不应求。品尝区域则提供了冬日暖心汤圆、本地咸菜肉饼、老式爆米花和棉花糖等美食，让村民们大饱口福。市级非遗张氏风科服务展示也让村民们领略到了传统文化的魅力。此外，开放式林地露营活动也吸引了众多家庭的参与，小朋友在这里开展了各种小游戏，欢声笑语不

断。让孩子们在亲近自然的同时，也感受到了邻里之间的温暖和关爱。

近年来，在上级部门指导下，星光村充分依托自身地理优势，积极拓宽发展路径。通过与外高桥集团党建联建结对，双方建立紧密的合作关系，共同为乡村振兴贡献力量。大力发展现代农业和特色种植，增加农民收入；注重乡村旅游发展，加强民宿建设与提升，同时完善基础设施，以吸引更多游客观光旅游，带动经济创收；依托东方枢纽区位优势，承接空港功能要素溢出，新增集体建设用地，顺利推进人才公寓项目建设。产业兴旺和农民增收形成良性循环，使星光村成为一个治理有效、生活富裕、生态宜居的美丽乡村。

祝桥社区党委表示，将继续依托祝桥镇“15分钟社区生活圈”建设，持续深化“邻里节”品牌，融入本土特色，引导社会组织、社区能人、达人等多方主体走进社区，为村民提供多元服务，促进村民参与，激发社区活力。在推进祝桥“双一流”建设的过程中，凝聚起更加强大的居民自治力量，让美好在社区持续提升。

## 浦东家政服务技能大赛落幕

本报讯（记者 黄静）由区总工会、区妇联、区商务委、区人社局、区民政局、金桥镇党委等部门联合举办的浦东新区第四届家政服务“2024年金桥杯”技能大赛于11月27日举行技能大赛闭幕式暨颁奖仪式。

为回应民生需求，参与社会治理，助推家政服务业规范化、标准化、专业化发展，本届大赛设立家庭照护、母婴护理、家政服务三个赛道，200多名选手参与比赛。经过激烈角逐，30名选手进入总决赛，12名表现突出选手从区赛晋级上海市巾帼家政服务职业技能大赛。

最终，来自上海新艺人力资源有限公司的赵虹和馨月汇母婴专护服务（上海）有限公司的刘艳分获“家政培训人员”一等奖和二等奖，上海好帮手社区服务中心的安小娟荣获“整理收纳师”二等奖，

上海玲娣家庭服务有限公司的周婷婷荣获“母婴护理员”三等奖。其中，赵虹代表上海参加“2024年全国行业职业技能竞赛——全国巾帼家政服务职业技能大赛”，实现了国赛零的突破。大赛中150名家政人员参加了技能鉴定考，真正实现了“以赛促训、赛证结合”。

闭幕式上，获奖单位和个人接受了表彰，参与国赛的选手分享了经验，同时启动了浦东新一轮“家政进社区”试点工作。下一步，浦东将优化资源配置，形成政策合力，促进产业融合，共同推动家政服务业发展；通过深化“家政进社区”工作，进一步服务民生需求，助力基层治理，激活社区服务和社会治理的新动力；通过发挥各级妇联组织引领服务凝聚作用，服务浦东家庭美好生活，带动巾帼家政从业者成长成才。

## “共享头盔”进校园为安全加码

■本报记者 张敏 通讯员 朱伊娜

交通安全关系千家万户。为更好地倡导学生及家长守法出行理念，共创安全、文明的道路交通环境，浦东公安分局交警支队联合新区教育局不断探索学生交通安全新模式，在12所中小幼学校率先设立共享头盔爱心驿站，并逐步向全区推广，方便家长、学生临时借用安全头盔，为校园出行安全再添保障。

近日，浦东新区竹园小学柳埠校区门口一位“马大哈”家长，送学时竟然忘带头盔出门，正被自觉佩戴头盔的儿子“教育”着，家长志愿者看到后立马上前为其解围，告诉她可以借用共享头盔，她当即就借了一顶。看到妈妈戴好安全头盔后，小朋友才放心地转身进校。

记者在校门口看到，家长志愿者在引导学生安全通行的同时，协助执勤交警开展“不戴盔”交通劝导，一旦发现家长忘带头盔，便会引导他们去共享头盔爱心驿站登记借用。据了解，放学时段，也会为学生提供免费借用头盔服务。竹园小学柳埠校区的共享头盔爱心驿站位于学校门口右侧，柜内整齐摆放着6顶成人头盔和6顶儿童头盔。需要时，家长只需简单地登记信息，即可免费借用头盔；使用完毕后，只需将头盔归还至指定位置，并确保其完好无损即可。学校管理人员会定期对头盔进行清洁和消毒，确保每一位使用者都能获得既安全又卫生的头盔。



家长、学生可临时借用安全头盔。 □浦东公安分局 供图

“我们学校一直非常重视学生的安全教育，先后通过国旗下讲话、主题班会、家长志愿者护学岗、发放《告家长一封信》等各种方式，向学生普及道路交通安全法律法规和交通安全知识，提高安全防范意识。”竹园小学柳埠校区少先队辅导员沈瑶洁表示，共享头盔爱心驿站的推出，不仅让家长和学生出行安全多了一份保障，也起到了很好的宣传教育作用。

平安出行不是独角戏。道路安全、文明出行，需要每个人都行动起来。此次，随着浦东交警“文明交通 携手共创”

交通安全主题宣传月的启动开展，同样关注着学生群体出行安全的爱心企业也加入进来，饿了么公司为全区校园共享头盔爱心驿站捐赠1000个安全头盔和100个头盔收纳柜，共护学生安全上学路。

“后续，我们将在全区学校进一步扩大共享头盔爱心驿站覆盖面，相信在‘警、校、家、社会’四方共治的良好格局下，学生及家长的交通安全意识和‘知危险 会避险’能力将不断提升。”浦东公安分局交警支队车宣大队大队长于亦季表示。

## “百居联百村” 潍坊川沙结对携手

本报讯（记者 赵天子）在浦东“百居联百村”城乡基层治理大结对行动中，潍坊新村街道与川沙新镇携手合作，共同发布十大结对项目。近日，一场文体团队交流活动在川沙新镇新浜村举行，潍坊四村居民区党总支带领小区沪剧班、唱歌班、舞蹈队，与新浜村群文团队共同为村民献上“追梦心向党”文艺联欢会。

文体团队交流是潍坊川沙“百居联百村”十大结对项目之一。这项交流内容响应浦东“百居联百村”城乡基层治理大结对中“共建联系服务群众机制”的要求，将更丰富的群文服务提供给城乡群众，同时促进居村群文团队交流互动、互学互鉴。

联欢会现场座无虚席，居村双方群文团队轮番上台献艺，展示各具特色的演出，让新浜村村民大饱眼福。双方还交流分享演出与团队建设的经验，约定未来同台献艺，进一步增强城乡之间的理解与合作。

潍坊新村街道相关负责人表示，此次“百居联百村”结对共建，不仅是一次成功的文化交流尝试，也是对街镇“百居联百村”结对机制的有力探索，为推动城乡基层治理创新提供有益的尝试，未来双方将继续深化合作，共同探索更多有利于城乡共同发展的新路径和新方法。

## “佐邻友里”共建美好家园

■本报记者 陈烁  
通讯员 沈江华 金丹

干净整洁的楼道、内容丰富的墙面……最近，书院镇新舒苑居民区的几个楼道焕然一新，让居民更多感受到“家”的温馨。这是新舒苑居民区在之前推出自治楼道建设的基础上，又推出的“佐邻友里”自治项目带来的变化，发挥邻里力量，形成楼道微“治理”，让老旧楼道重新焕发新活力。

新舒苑居民区是书院镇第一个动迁安置小区，常住居民户数1025户，共有102个楼道，小区成立于2006年，至今已有18个年头。因为时间久远，小区内楼道脏乱差的情况时有发生，不少楼道存在乱堆乱放、随意占用等不文明现象。有些居民楼道外两侧和楼栋夹缝处也成了乱停放乱堆物的地方，不仅影响美观，给其他居民的生活也带来诸多不便和安全隐患。

2022年起，新舒苑居民区推出自治楼道建设，通过培育、推广楼道自治，相继形成了一些特色楼道，充分激发广大居民的参与热情，营造了全民共建、共创美好家园的浓厚氛围。今年，为了让居民在进出楼道时进一步感受到“家”的温馨，居民区又推出了“佐邻友里”自治项目，对

小区内三个楼道进行再升级，分别进行打造。

在居委的牵头下，居民们纷纷加入到楼道自治的队伍中。大家发挥所长，清理楼道、擦拭扶梯，针对部分不“理解”的居民，则上门耐心地讲解楼道堆物的危害，也得到了他们的认可，表示会自觉清理自家门前杂物。在宣传栏内容的选择上，居民们也各抒己见，选择了大家喜爱的养生、绿植养护等内容。在提升楼道环境的同时，三个楼道外两侧约50平方米的绿地也进行了环境提升，改善黄土裸露的情况，种上绿植，并由居民自发负责植物的后期养护等工作。

“楼道是居民公共生活的最小单元，也是社区治理不可忽视的阵地，我们也将持续把楼道自治作为撬动基层治理的重要支点，结合实际，以点带面打造一批文明和谐、邻里友善的自治楼道，引导广大居民积极参与社区治理。”新舒苑居民区党总支书记闵军英说，下一步，新舒苑居委将持续深化“佐邻友里”基层治理内涵，在楼道建设的基础上拓宽自治项目，聚焦居民身边“关键小事”，以党建为引领，坚持基层治理和服务重心下沉，以点串线，以线成带，以带促面，激发居民参与度、支持度，充分发挥多方共治的合力作用，不断提升群众参与感和幸福感。

